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2023 年浙江省温州市洞头区中考二模数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．计算 2 3 的结果是（ ）

A．1 B． 1 C．5 D． 5

2．某物体如图所示，它的主视图是（ ）

A． B． C．

D．

3．一个不透明的袋子里装有 2个红球和4个白球，它们除颜色外其余都相同，从袋中

任意摸出一个球是白球的概率为()

A．
2

3
B．
1

3
C．1

2
D．
1

6

4．为迎接亚运会，某公司生产体育器材产量统计图如图所示．已知乙器材的产量为 20

万件，则丙器材的产量是（ ）万件

A．20 B．15 C．10 D．5

5．分式
5

2

x

x




的值是零，则x的值为（ ）

A．5 B． 5 C． 2 D．2

6．验光师测得一组关于近视眼镜的度数y（度）与镜片焦距x（米）的对应数据如下表．根

据表中数据，可得y关于x的函数表达式为（ ）

近视眼镜的度数y（度） 200 250 400 500 1000

镜片焦距x（米） 0.500.400.250.20 0.10
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A．
100

y
x

 B．
100

x
y C．

400
y

x
 D．

400

x
y

7．下列式子计算结果等于 5a 的是（ ）

A． 3 2a a  B． 10 2a a  C．
3

2a D．


3 2a a 

8．已知   
1 2 3

1,,2, ,4,y y y 是抛物线 2 4y x x c   上的点，则（ ）

A．
3 2 1

y y y  B．
3 1 2
y y y  C．

2 3 1

y y y  D．
1 3 2

y y y 

9．如图，距离地面高m米的A处，用测倾仪测得树顶端C点的仰角为，测得树底端

D点的俯角为45，则树CD的高为（ ）米．

A． tanm m  B． cosm m a C． sinm m a D．
tan

m
m

a


10．由四个全等的直角三角形和一个小的正方形ABCD组成的大正方形EFGH，过点H，

F分别作AC的平行线PN和QM，过点E，G分别作BD的平行线PQ和NM．若 3AB ，

3

2
AE ，则PQ的长是（ ）

A．42 B．
9
2

2
C．32 2 D．

3
420

2


二、填空题

11．分解因式： 2 9a _____________．

12．已知某扇形的圆心角为60，半径为3，则该扇形的面积为__________．
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13．不等式组
1 0

2 51

x

x



 ＜

的解集是_____．

14．一组数据5，7，3，x，6的众数是5，则该组数据的平均数是_____________．

15．如图，菱形ABCD的顶点C、D在反比例函数
k

y
x
（ 0k ， 0x ）的图像上，AD y

轴于点E，点B在y轴的正半轴上．若 10CD ， 3BE DE ，则k的值为_____________．

16．图1是一种双层电脑支架实物图，图2是其示意图，B，F，H为固定点，支杠CF，

HG可分别绕着点F，H旋转，点C，G分别在AB，BD上移动． 25ABBD  cm，

10CF BF  cm， 16HG cm，当支点C与点A的距离为9cm时，则点D到AB的距

离为_____________cm，此时，再移动支点G，当点F与点G重合时，D、E两点的

水平距离是垂直距离的两倍，则DH_____________cm．

三、解答题

17．计算

(1)计算： 2 02 (5)(3) 8 (2 1)     ．

(2)化简： 2( 2) (4 )x x x   ．

18．如图，ABBD ，DE AB∥ ， C E  ．

(1)求证： ABC BDE  ．

(2)当 80A  ， 120ABE  时，求 EDB 的度数．
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19．为了解某校七、八年级（各有
．．
300
．．．名．）学生的数学素养情况，现从两个年级各随机．．．

抽查．．
20
．．名学生．．．的数学素养成绩进行分析，过程如下：

【收集数据】

七年级：94，87，86，85，83，81，80，80，79，79，77，76，75，75，75，75，73，

71，70，59．

八年级：92，74，87，82，72，81，94，83，77，83，80，81，71，81，72，77，82，

80，70，41．

【整理数据】

40 49x  50 59x  60 69x  70 79x 
80 89x 

90 100x 

七

年

级

0 1 0 11 7 1

八

年

级

1 0 0 7
____________

_
2

【分析数据】

平均数 众数 中位数

七年级 78 79 _____________

八年级 78 81 80.5

【应用数据】

(1)请填写表格，并估计这300名七年级学生在本次数学素养调查中成绩在90分以上（含

90分）的学生共有多少人．

(2)结合数据分析，说一说七、八年级哪个年级数学素养较好？说明理由．

20．如图，在6×6的方格纸上，请按要求作画．
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(1)在图1中画一个以A、B、C、D为顶点的中心对称图形．

(2)在图2中以点A为位似中心，作△ABC的位似图形并把△ABC的边长扩大两倍．注：

图1，图2在答题纸上．

21．已知抛物线 2y x bxc   经过点(1 )2， ，(213)， ．

(1)求抛物线解析式及对称轴．

(2)关于该函数在0 x m  的取值范围内，有最小值 3，有最大值1，求m的取值范围．

22．如图，在 ABC 中，ABAC ，以AB为直径作 O 分别交AC，BC于点D，E，

连结EO并延长交 O 于点F，连结AF．

(1)求证：四边形ACEF是平行四边形．

(2)连结DE，若
5

cos
13

CDE  ， 10AF= ，求AD的长．

23．根据以下素材，探索完成任务．

如何设计打印图纸方案？

素

材

1

如图1，正方形ABCD是一张用于3D打

印产品的示意图，它由三个区块（Ⅰ，Ⅱ，

Ⅲ）构成．已知 20cmAB ，点E，F分

别在BC和AB上，且BE BF ，设

 cm 20BEx x   ．

素

材

2

为了打印精准，拟在图2中的BC边上设

置一排间距为1cm的定位坐标（B为坐标

原点），计算机可根据点E的定位坐标精

准打印出图案．

问题解决

任

务

1

确定关系

用含x的代数式表示：

区块Ⅰ的面积＝_____________、区块Ⅱ

的面积＝_____________、区块Ⅲ的面
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积＝_____________．

任

务

2

拟定方案

为美观，拟将区块Ⅲ分割为甲、乙两

个三角形区域，并要求区域乙是以DE

为腰的等腰三角形，求所有方案中区

域乙的面积或函数表达式．

任

务

3

优化设计

经调查发现区域乙的面积为 20 2

20

130cm



范围内的整数时，此时的E点为最佳

定位点，请写出所有的最佳定位点E

的坐标．

24．如图1，在四边形ABCD中， 90B C   ，AB CD∥ ，DB平分 ADC ，且

1
tan

2
BDC  ，当点P从点A匀速运动到点B时，点Q从点B沿着BC，CD，运动

到点D，两点同时到达终点，记点Q的运动路程为x，BPy，已知
5

5
12

y x  ，BD

与PQ交于点E．

(1)求证 AD AB： ．

(2)求AB，DC的长

(3)如图2，当点Q在CD上时．

①求
BE

DE
的值．

②将 BPQV 沿着PQ折叠，点B的对应点为点F，连接EF，当EF所在直线与 BCD△ 的

一边垂直时，求BP的长（直接写出答案）．
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参考答案：

1．B

【分析】根据同号两数相加的运算法则计算可得．

【详解】解： 2 3 12 3   ，

故选：B．

【点睛】本题主要考查有理数的加法，解题的关键是熟练掌握同号两数相加的运算法则．

2．C

【分析】根据三视图可进行求解．

【详解】解：由题可知该几何体的主视图为 ；

故选C．

【点睛】本题主要考查三视图，熟练掌握三视图是解题的关键．

3．A

【分析】先求出这个口袋里一共有球的个数，然后用白球的个数除以球的总个数即可．

【详解】解：摸出白球的概率为
4 2

2 4 3



．

故选：A．

【点睛】本题考查了概率公式，掌握概率=所求情况数与总情况数之比是解题的关键．

4．C

【分析】根据乙器材的的产量为20万件以及乙所占的百分比可得总产量，求出丙器材的产

量所占的百分比，即可求解．

【详解】解：由扇形统计图可知：

甲、乙、丙三种体育器材的总产量为：2040%50  （万件），

丙器材的产量所占的百分比为140%40%20%   ，

甲物资的产量为5020%10  （万件），

故选：C．

【点睛】本题考查了扇形统计图所表示的意义，从统计图中获取信息是解题的关键．

5．B

【分析】利用分式值为零的条件可得 5 0x  ，且 2 0x  ，再解即可．

【详解】解：由题意得： 5 0x  ，且 2 0x  ，

解得： 5x，
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故选：B．

【点睛】此题主要考查了分式值为零的条件，关键是掌握分式值为零的条件是分子等于零且

分母不等于零．注意：“分母不为零”这个条件不能少．

6．A

【分析】直接利用已知数据可得xy＝100，进而得出答案．

【详解】解：由表格中数据可得：xy＝100，

故y关于x的函数表达式为：
100

y
x

 ．

故选A．

【点睛】此题主要考查了反比例函数的应用，正确得出函数关系式是解题关键．

7．D

【分析】根据合并同类项，同底数幂相除，幂的乘方和同底数幂相乘，逐项判断即可求解．

【详解】解：A、 3a 和 2a不是同类项，无法合并，故本选项不符合题意；

B、 10 2 8a a a   ，故本选项不符合题意；

C、
3

2 6a a  ，故本选项不符合题意；

D、


3 2 5a a a   ，故本选项符合题意；

故选：D

【点睛】本题主要考查了合并同类项，同底数幂相除，幂的乘方和同底数幂相乘，熟练掌握

相关运算法则是解题的关键．

8．D

【分析】先求出抛物线的对称轴和开口方向，根据二次函数的性质比较即可．

【详解】解：由题意可得：抛物线对称轴为 
4

2
2 2 1

b
x

a
  


，

∵ 1 0a ，

∴抛物线开口向下，

∴当 2x 时，y取得最大值，即
2

y最大；

∵ = 1x比 4x 离对称轴更远，

∴
1 3

y y ，

∴
1 3 2

y y y  ，
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故选：D．

【点睛】本题考查了二次函数图象上点的坐标特征和二次函数的性质，能熟记二次函数的性

质是解此题的关键．

9．A

【分析】如图，根据题意可得DE ABAEm   ，然后再解直角三角形可得 tanCE m  ，

最后根据CD DECE  即可解答．

【详解】解：如图：过点A作AE CD 于E，

由题意可得：DE ABAEm   ，

∵RtACE ，

∴ tanCE m  ，

∴ tanCD DECE m m     ．

故选A．

【点睛】本题主要考查了解直角三角形的应用，灵活应用正切函数是解答本题的关键．

10．B

【分析】连接AC、BD，分别过点P、H作PLED ，HK PL ，垂足分别为L、K，由题

意易得 PEH QFE ≌ ，则有PH QE ，设HK PK x  ，则
9

2
ELPL x   ，然后可得

9 3
2

2 2
x  ，进而根据等腰直角三角形的性质可进行求解．

【详解】解：连接AC、BD，分别过点P、H作PLED ，HK PL ，垂足分别为L、K，

如图所示：
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在正方形ABCD、正方形EFGH中，

, 90EH EF FEH EHG    ， 3AB AD  ， 90ADC BAD   ，

∴ 45, 90CAD ADB HED FEA FEA EFA        ，

∴ EFA HED  ，

∵ 90EAF HDE   ，

∴  AASEAF HDE ≌ ，

∴
3

2
AEHD  ，

∴
3 9
3

2 2
ED AEAD     ，

∵ ,ACPNBDPQ∥ ∥ ，且AC BD ，

∴ 45, 45ACD CHN ADB PED      ，PQ PN ，

同理可知PQ QM ，

∴ 90EPH FQE   ，

∵ 90PEH PHE PEH QEF     ，

∴ PHE QEF  ，

∴  AASPEH QFE ≌ ，

∴QE PH ，

∵ 90KLD EDH LKH    ，

∴四边形KLDH是矩形，

∴
3

90, ,
2

KHD KH LDKLDH      ，

∵ 45PEL PHK   ，

∴ ,PLEPKH  分别为等腰直角三角形，
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设HK PK x DL   ，则
9

2
ELPL x   ，

∴
9 3
2

2 2
x  ，解得

3

2
x ，

∴ 3ELPL  ，

∴
32

2 32, 2
2

EP EL PH KH QE     ，

∴
9
2

2
PQ PEEQ   ；

故选B．

【点睛】本题主要考查正方形的性质、全等三角形的性质与判定、勾股定理及等腰直角三角

形的性质与判定，熟练掌握正方形的性质、全等三角形的性质与判定、勾股定理及等腰直角

三角形的性质与判定是解题的关键．

11． 3 3a a 

【分析】直接根据平方差公式因式分解即可解答．

【详解】解：  2 9 3 3a a a    ．

故答案为 3 3a a  ．

【点睛】本题主要考查了因式分解，掌握运用平方差公式进行因式分解是解答本题的关键．

12．
3
π
2

【分析】根据扇形的面积公式
2

360

nr
S


 把数据代入即可解答．

【详解】解：
260 3 3

360 2




 


故答案为：
3
π
2
．

【点睛】本题主要是利用扇形的面积公式解答，解决本题的关键是熟记公式是关键．

13．1≤x<3

【分析】把不等式①移项即可得到不等式0的解;把不等式②先移项、再合并同类项,系数

化为1即可求出②的解集,再求出两不等式的公共解集即可.

【详解】解:
x-10  
{
2x-51  

①

＜ ②



解不等式①,移项得,x≥1,故不等式①的解集为x≥1;

解不等式②,
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移项得,2x<1+5,

合并同类项得,2x<6,

系数化为1得,x<3.

故原不等式组的解集为:1≤x<3.

故答案：1≤x<3.

【点睛】本题考查的是解一元一次不等式组,解答此题的关键是熟知解一元一次不等式组应

遵循的法则,即同大取较大,同小取较小,小大大小中间找,大大小小解不了.

14．5.2

【分析】先根据众数定义求出x，再求其算术平均数即可．

【详解】解：∵数据5，7，3，x，6的众数是5，

∴ 5x ，

∴该组数据的平均数是
5 7 3 5 6

5.2
5

   
 ，

故答案为5.2．

【点睛】本题考查了众数和平均数的知识，根据众数的定义确定 5x 是解答本题的关键．

15．15

【分析】过点D作DF BC ，先用勾股定理求出DE，BE的长，再设OB a ，表示出点

C、D的坐标，进而即可求解．

【详解】解：过点D作DF BC ，如图所示，

∵四边形ABCD是菱形， 10CD ，

∴ 10BC CD  ，

∵ 3BE DE ，BFDE ，BE DF ，

∴设DE x ，则 3BE x ，

∴BF x ， 3DF x ，

∴ 10CF x  ，
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